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День солидарности в борьбе с терроризмом
Общая информационная справка
Ежегодно 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Он был установлен федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России» от 21 июля 2005 года.
Этот  день  приурочен  к   трагическим   событиям,   произошедшим   1-3 сентября 2004 года в городе Беслан (Северная Осетия), когда в результате беспрецедентного по своей жестокости террористического акта погибли более 300 человек, в основном женщины и дети.
3 сентября Россия отдает дань памяти тысячам соотечественников, погибшим от рук террористов в Беслане, в театральном центре на Дубровке,  в Буденновске, Первомайском, при взрывах жилых домов в Москве, Буйнакске и Волгодонске, в других террористических актах.
День солидарности в борьбе с терроризмом символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм, который превратился в одну из опаснейших глобальных проблем современности, серьезную угрозу безопасности всего мирового сообщества.
Борьба с терроризмом стала важнейшей государственной задачей. Предпринимаются меры по пресечению терроризма и созданию эффективной общегосударственной системы противодействия ему.
Базовые национальные ценности, на развитие которых направлено содержание федеральной концепции: высокие нравственные идеалы, крепкая  семья,  приоритет  духовного  над  материальным,  взаимопомощь    и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
Целевые ориентиры:
Гражданское воспитание: обучающийся:
· понимает   свою    сопричастность    к    прошлому,    настоящему и будущему родного края, своей Родины - России, Российского государства.
Духовно-нравственное воспитание: обучающийся:
· уважает духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учетом национальной, религиозной принадлежности;
· осознаёт ценность каждой человеческой жизни, признаёт индивидуальность и достоинство каждого человека.
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Общие  хештеги  мероприятия:  #навигаторыдетства23  #Росдетцентр
#Антитеррор
Срок реализации: до 4 сентября

Механика проведения
1. Мероприятие и формат, разработанный активом обучающихся и/или педагогическим коллективом образовательной организации с учётом рабочих программ воспитания по уровням (начальное общее образование, основное общее образование среднее общее образование, СПО) на основе традиций образовательной организации.
2. Викторина «Что я знаю о терроризме?» Рекомендуемый возраст участников: 9 – 11 классы.
Советнику  директора   школы   по   воспитанию   и   взаимодействию   с детскими общественными объединениями совместно со школьным активом предлагается провести викторину «Что я знаю о терроризме?» в целях противодействия идеологии терроризма, профилактики радикальных проявлений в молодежной среде в сфере этноконфессиональных отношений, создания условий для формирования у молодёжи компетенций в области поликультурного общения.
Ссылка для скачивания материалов.
3. Тренинговое занятие «Пойми себя - пойми другого!» Рекомендуемый возраст участников: 4 – 8 классы.
Советнику  директора   школы   по   воспитанию   и   взаимодействию   с детскими общественными объединениями совместно с педагогами- психологами/школьным активом предлагается провести тренинговое занятие, включающее упражнения, игры на профилактику конфликтов, развитие коммуникативных навыков, формирование позитивного образа будущего.
Ссылка для скачивания материалов.
*Материалы, которыми можно воспользоваться при создании мероприятий: ссылка на социальный ролик.

Подготовка отчетного материала
Подготовка видеоматериалов для отчётного ролика:
−	видео	совместной	деятельности	детей	и	советников	по проведению ряда мероприятий.
Просим предоставить видео с мероприятий. Крупные, средние и общие планы, эмоции детей, совместную деятельность советников и обучающихся, участников форматов.
Требования к видеоматериалу.
технические требования к видео совместной деятельности:
· горизонтальное;
· full hd;
· разрешение мин 1280 на 720. технические требования к видео интервью:
· горизонтальное;
· статичное full hd;
· разрешение мин 1280 на 720;
· средний план;
· качественный звук (запись на микрофон).
Требования к фотографиям:
· камера фотоаппарата или хорошо снимающего телефона;
· человек, предмет не должны быть обрезанными;
· фото не смазано;
· на фото обязательно присутствует советник в рубашке советника или белой рубашке и дети;
· присылайте    2-3    качественных    снимка     с     мероприятия   (2 горизонтальных, 1 вертикальное): фотографии крупного плана, общие, фото в действии.
· на одном фото 3-5 детей;
· отвлекайте детей, камеры как будто нет, обстановка естественная, не наигранная.
Не принуждайте детей, а заинтересуйте, сделайте так чтобы у них были естественные эмоции.
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