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Тема письменной творческой работы (эссе): Прав ли Лев Николаевич Толстой «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему»?

Общий объем творческой работы 3 страницы (1 титульный лист + 2 листа текста). Листы эссе не скреплять!

Требования к объему и оформлению эссе:
· объем текста эссе должен быть не более 2 печатных страниц формата А-4; 
· шрифт Times New Roman; 
· размер шрифта -14; 
· межстрочный интервал – одинарный; 
· поля: верхнее, нижнее, правое, левое - по 2 см.; 
· текст  не оформляется в рамочки, не иллюстрируется рисунками и фотографиями;
· в тексте эссе не указываются личные данные автора эссе.

На титульном листе (отдельный лист формата А-4)  необходимо указать:
· фамилию, имя, отчество автора;
· дату рождения; 
· образовательное учреждение (полное название);  
· домашний адрес (индекс, населенный пункт, улица, номер дома, квартиры);
· контактный телефон (мобильный или стационарный);

Творческая работа (эссе) автора должна быть продублирована в электронном варианте в редакторе Word for Windows. В наименовании электронного варианта эссе должны быть указаны ФИО участника (полностью).
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Приложение 3       Тема  письменной творческой работы   (эссе):   Прав ли Лев Николаевич Толстой  «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья  несчастлива по - своему»?     Общий объем творческой работы 3 страницы (1 титульный лист + 2 листа  текста).   Листы эссе не скреплять!     Требования к объему и оформлению эссе:      объем текста эссе должен быть не более 2 печатных страниц формата А - 4;       шрифт  Times New Roman;       размер шрифта  - 14;       межстрочный интервал  –   одинарный;       поля: верхнее, нижнее, правое,  левое  -   по 2 см.;       текст  не оформляется в рамочки, не иллюстрируется рисунками и  фотографиями;      в тексте эссе не указываются личные данные автора эссе.     На титульном листе (отдельный лист формата А - 4)  необходимо указать:      фамилию, имя, отчество автора;      дату рождения;       образовательное учреждение (полное название);        домашний адрес (индекс, населенный пункт, улица, номер дома, квартиры);      контактный телефон (мобильный или стационарный);     Творческая работа (эссе) автора должна быть продублирована в  электронном  варианте   в редакторе  Word   for   Windows .   В наименовании электронного варианта  эссе должны быть указаны ФИО участника (полностью) .                      

